

消失的8 留下辉煌与伤疤

——12年倒下两个“八冠王”，中国职业联赛再入轮回？

不久之前，很多球迷还在广州队的直播带货节目里助了一把力，希望这支曾为中国足球带来短暂辉煌的球队能够继续活下去。但事与愿违，广州队最终还是没能熬过这个冬天。

中国职业联赛历史上有两支足球队曾八次夺得顶级职业联赛冠军——大连实德和广州恒大，如今两支足球队都烟消云散。

专题撰稿
本报记者 李冰



广州队在2011-2017赛季和2019赛季斩获中超联赛“八冠王”

1994 2003 甲A元老，传承南派足球基因

甲A元年，更确切地说，是中国足球联赛进入真正意义上的“职业”阶段的那一年，有两支来自于广州的球队，一支叫广东宏远，一支叫广州太阳神（也就是后来成就了“八冠王”广州恒大的前身）。

职业化之前的中国足坛，有一个相当有趣的现象，那就是省市球队之间的竞争，广州队与广东队之间的关系，也跟大连之于辽宁、青岛之于山东或者重庆和四川一样，相互之间多少都不怎么买账。

这当中关乎到的，其实就是两支球队之间谁更“正宗”的问题。

作为南派足球的代表，广州足球的历史最早可追溯到1954年，从这一点来讲，距离成为真正的“百年广州队”只剩下不到30年的时间，或许这也是最让广州球迷“意难平”的，毕竟在外界看来，身在“不差钱”的广州，广州队最终却“死”于饥寒交迫，着实让人觉得有些不可思议。

或许是受南方球员天生的身体

方面的限制，与北派足球注重身体、力量和对抗不同，广州球员更专注于脚下技术以及小范围内的配合，而这也成为了广州足球刻在骨子里的“基因”。也正因为如此，广州太阳神和广东宏远虽然都是广东的球队，但广州球迷更偏爱由彭伟国、彭伟军、胡志军和麦超这些本土球员组成的广州太阳神队，至于先后引进了黎兵和马明宇的广东宏远队，在不少广州球迷看来，更像是一支“来自北方的球队”。

2013 2015 两夺亚冠建王朝

早在2010年，许家印就给球队提出了“一年冲超，三年中超夺冠，五年亚冠夺冠”的目标，并且一度被视为是“痴人说梦”，但是在冲超之后第一年便将中超冠军奖杯揽入怀中之后，很多人都开始相信，亚冠联赛的冠军奖杯，或许距离中国足球已经不再那么遥远了。

2012赛季亚冠联赛，以中超冠军身份出战的广州恒大在小组赛顺利出线，在淘汰J联赛球队东京FC队后晋级八强，可惜在与沙特伊蒂哈德队的两回合四分之一决赛较量中以总比分4比5被淘汰出局，结束了队史第一次亚冠之旅。

对许家印来讲，在实现了冲超和中超夺冠两个目标之后，为了“亚冠夺冠”而做的努力，早在2012年便已经开始了——在李章洙带队以小组第一晋级亚冠淘汰赛并且在中超积分榜上也排名第一的情况下，被“评估”为“已经无法带领球队到达更高高度”的韩国主帅在打完亚冠小组赛最后一场比赛之后的当晚，便接到了“下课”的通

知，接替他广州恒大主教练职位的，是曾经带领意大利国家队获得过世界杯冠军的“银狐”里皮。

在顺利晋级2013赛季亚冠联赛淘汰赛阶段之后，广州恒大先是在八分之一两回合比赛中总比分5比1大胜澳大利亚中央海岸水手，随后在四分之一决赛两场比赛中6比1淘汰莱赫维亚队。半决赛首回合，广州恒大客场4比1赢下J联赛球队柏太阳神，回到主场后再次打进四球，两回合8比1获胜后昂首挺进决赛。10月26日，广州恒大在首回合决赛中客场2比2战平韩国的首尔FC队，11月9日的主场决战中与对手1比1战平，凭借着客场进球数的优势，将那个赛季的亚冠联赛冠军奖杯留在了广州。

两年之后，在另外一位世界杯冠军教练斯科拉里的带领下，广州恒大在2015赛季亚冠联赛中一路过关斩将，凭借着第二回合决赛中埃尔克森的制胜进球，第二次夺得亚冠联赛冠军。这是广州恒大留给之后十年间的自己和中国足球最后的辉煌。

2006 2009 假球阴云留污点

1994年甲A联赛，广州太阳神在12支球队中位居第二，这个成绩也让他们成为当之无愧的“南派足球”的代表。

可惜的是，随着中国职业足球联赛的发展，越来越多的北方球队在引进了外教以及高水平外援之后，无论球队还是球员，技战术水平都得到了很大的提升，“北强南弱”的情况愈发明显，广州足球也逐渐沦为甲A赛场上的“配角”。

1998赛季结束后，广州太阳神队降入甲B。两年之后，吉利汽车接手

俱乐部，但九个月后便宣布退出。此后的几年时间里，香雪制药和日之泉等企业先后入主球队，但都没能完成从中甲（甲B联赛自2004年起改为中甲）到中甲的飞跃。

2006年，拥有国资背景的广州医药集团接手球队并于2007年冲超成功。2008和2009赛季分别获得中超第七和第九名，但随后的反赌扫黑风暴中，广州医药2006赛季假球案发，被中国足协处罚降入中甲，广州足球再次被“赶下”了中国顶级职业足球联赛的舞台。



2022 2025 挤破“泡沫”难为继

2025年1月6日，中国足协公布了2025赛季职业联赛准入资格，前身为广州恒大足球俱乐部的广州足球俱乐部未能名列——五天之前，也就是2025年的第一天，广州足球俱乐部官方还通过社交媒体为球迷送去祝福：岁序更迭处，广州队与你共赴新章。挥别2024，感恩2024。你好2025，逐梦2025。

除了广州队之外，同样没能获得2025赛季准入的，还有沧州雄狮和湖南湘涛，但是后面两支球队在中国职业足坛的影响力，显然无法与广州队相提并论。按照中国足协的说法，三家俱乐部无法通过准入有三大原因：第一，对于之前欠薪、纠纷的支付比例严重不足；第二，未解决债权人的合理投诉债务；第三，被列为失信被执行人，不能证明有继续经营、应对风险或债务偿还能力。

事实上，自从2021年恒大集团“爆雷”之后，作为恒大集团控股子公司的广州队便步履维艰，在身背巨额负债且母公司无力输血的情况下，在过去的三年时间里，靠着运营团队以及来自恒大足校的“青年军”苦苦支撑。为了清偿债务，更重要的是闯过准入审查这一关，过去两年的新赛季开始之前，球队都会通过直播和线下特卖的方式“带货”，球迷则用或多或少的“真金白银”为俱乐部“蓄水”，或者更准确地说，为这支广州队“续命”。可惜的是，在负债累累而且运营成本居高不下不下的情况下，所有人的努力，最终换来的却只是俱乐部当天晚上发布的一份“无法继续征战中国职业足球联赛”的公告：“由于背负着沉重的历史债务，所筹得资金不足以清偿，最终未能获得准入，对此我们充满遗憾。”

2010 2020 野蛮生长，金元中超始作俑者

许家印和恒大地产的强势介入，让原本已经成了“烫手山芋”的这支广州球队，有了“改天换命”的可能。

对于足球，至少在刚开始接触那个阶段还只能算是“门外汉”的恒大俱乐部管理层有着自己独到的见解，许家印更是在被问到为什么不找内行来管理球队时，直截了当地表示没有必要：“中国足球有什么成功经验？有经验为什么搞成这样？”

事实上，一直追求“恒久远大”的许家印“操盘”足球的方式并不复杂，简而言之就是“降维打击”。2010年参加中甲联赛时，许家印支付违约金换掉了广



州足协指定的主教练彭伟国，让熟谙中国足球并且不止一次取得过成功的韩国主帅李章洙取而代之。球员方面，广州恒大不但找来了郑智和孙祥两名到欧洲联赛“留洋”过的老将助阵，更是

买来了当红国脚郜林以及穆里奇这样的欧冠球队级别的外援，凭借着远超对手的实力，那个赛季的广州恒大队以近乎摧枯拉朽的姿态横扫中甲，以中甲冠军的身份，一举杀回中超。

有了中甲夺冠的经验之后，进入中超的广州恒大理所当然地复制了“用最好的球员打中超”的思路，高价引进了张琳芃和冯潇霆两名主力国脚，至于从巴甲球队弗鲁米嫩塞引进的中场大将孔卡，更是中国职业足球联赛历史上第一位身价超过1000万美元的外援，中超也随着广州恒大的“野蛮生长”，就此进入了“表面上很美”的“金元时代”。